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Серед фізичних факторів довкілля, які потенційно здатні 

детермінувати формування різноманітної патології населення, деякі 
автори акцентують увагу на кліматичних та радіаційних факторах [1, 
2, 3]. Ми погоджуємось з цією думкою, тому що дані фактори активно 
впливають на функціонально-морфологічний стан організму людини, в 
тому числі на його найбільш вразливі системи – ендокринну, серцево-
судинну, нервову, репродуктивну та ін. [4, 5]. Саме тому ми вважаємо, 
що територіальні відмінності в інтенсивності фізичних факторів 
спроможні обумовити диференційований ступінь напруги 
адаптаційно-компенсаторних механізмів організму людини, що, в 
свою чергу, може призвести до формування стійких розбіжностей у 
рівнях патології мешканців різних регіонів України. З метою 
встановлення регіональних відмінностей клімато-географічних 
факторів ми провели дослідження найважливіших показників 
сонячного радіаційного, а також температурного, вітрового та 
зволожувального режимів клімату за період 1990-2012 рр. 

Матеріал і методи  
Всього було проаналізовано понад 12800 вимірювань 

геліофізичних факторів (тривалість сонячного сяйва, год/рік; сумарна 
сонячна радіація, ккал/м2/рік; пряма еритемна ультрафіолетова 
радіація області „В”,ер-год/м2/рік; сумарна еритемна ультрафіолетова 
радіація області „В”, ер-год/м2/рік), показників вітрового режиму 
(середня швидкість вітру по сезонах року, м/с; повторюваність 
напрямів вітру по румбах у різні місяці року, %; повторюваність 
суховійних вітрів, днів на рік; повторюваність випадків штилів, % від 
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загальної кількості спостережень; повторюваність пилових буревіїв, 
днів за рік), показників режиму зволоження (кількість атмосферних 
опадів, мм за рік; повторюваність туманів, кількість днів з туманами у 
% від загальної кількості спостережень за рік; кількість днів з опадами 
по місяцях року). 

За даними Інформаційно-аналітичного управління Міністерства 
охорони навколишнього середовища і ядерної безпеки України і 
відділів радіаційної гігієни обласних СЕС був проведений 
ретроспективний (1995-2009 рр.) аналіз природної радіоактивності 
селітебної території та житлових приміщень у 10 найбільш 
радононебезпечних регіонах нашої держави: Херсонській, 
Миколаївській, Одеській, Запорізькій, Черкаській, Вінницькій, 
Хмельницькій, Кіровоградській, Житомирській і Рівненській областях. 

Природна радіоактивність радононебезпечних територій 
(селітебної зони та житлових приміщень) оцінювалася за 
стандартними методиками на основі показника еквівалентної 
рівноважної об’ємної активності (ЕРОА) радону у Бк/м3 з подальшим 
порівнянням із припустимими рівнями ЕРОА радону (50Бк/м3 і 
100Бк/м3) та визначенням питомої ваги житлових будинків, у яких 
рівень ЕРОА перевищує припустимі рівні (%). 

Для інтегральної оцінки потенційної небезпеки для 
популяційного здоров’я жінок окремих областей України з боку 
забрудненого довкілля була розрахована за даними переписів 
населення, Держкомстату, обласних СЕС та відділень 
Держкомгідромету питома вага жінок (у %), які постійно мешкають на 
територіях з різним рівнем забруднення навколишнього середовища 
(до 0,8 ГДК; 0,9-1,0 ГДК; 1,1-2,0 ГДК; більше 2,0 ГДК). 

Результати та їх обговорення  
Аналіз геліофізичних факторів свідчить, що показники сонячного 

радіаційного режиму мають найвищі значення в Південному регіоні 
(тривалість сонячного сяйва: 2100-2300 год/рік, сумарна сонячна 
радіація: 120 ккал/м2/рік, пряма еритемна ультрафіолетова радіація 
області В(280-315нм):40ер-год/м2/рік, сумарна еритемна 
ультрафіолетова радіація області В: 280 ер-год/м2/рік) і поступово 
знижуються в напрямку з півдня на північ, так що мінімальні їх 
значення встановлені в Північному регіоні (1700-1800 год/рік: 
100ккал/м2/рік; 20 ер-год/м2/рік і 200 ер-год/м2/рік відповідно). Як ми 
бачимо, різниця між максимальними і мінімальними значеннями 
геліофізичних факторів сягає 1,2 – 2,0 разів. Майже аналогічні 
територіальні закономірності зміни показників зафіксовані й у 
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відношенні до температурного, вітрового та зволожувального режимів 
клімату, хоча й і з певними особливостями. Так, якщо влітку середня 
температура атмосферного повітря закономірно знижується з півдня на 
північ України, то взимку найвищі значення цього показника 
характерні для Південного і Західного регіонів (-4-6 °С), найнижчі – 
для Північного (-10-12°С). 

Найвища середня швидкість вітру і в теплий , і в холодний 
періоди року відзначається в Східному (6-7 м/с та 7-8 м/с) і 
Південному (5-6 м/с та 6-7 м/с відповідно) регіонах, а найменша – в 
Північному (2-4м/с) та Західному (3-5м/с). Навпаки, середньорічна 
кількість атмосферних опадів максимальна (700-900мм) в Північному 
й Західному регіонах. Вона знижується в напрямку з північного заходу 
на південний схід і знаходиться на мінімальному рівні (300-400 мм) у 
Південному регіоні.  

Гігієнічна характеристика радіаційної ситуації, проведена за 
період 1990-2012 рр., дозволила встановити, що різні регіони України 
далеко не рівнозначні за ступенем як природної, так і штучної 
радіоактивності довкілля. Визначено, що, середній рівень 
еквівалентної рівноважної об’ємної активності (ЕРОА) радону 
становить 95,7Бк/м3 (максимум) в Південному регіоні, що вище за 
гігієнічний норматив (50Бк/м3) майже у 2 рази, тоді як у Східному та 
Західному регіонах цей показник мінімальний і знаходиться в 
допустимому діапазоні, а в Північному лише незначно перевищує 
регламент (52,8 Бк/м3). Середній рівень ЕРОА радону в Центральному 
регіоні (70,2 Бк/м3) більш суттєво відрізняється від нормативного 
значення (в 1,4 раза). Дуже важливим, з гігієнічної точки зору, є 
визначення питомої ваги житлових приміщень, у яких ЕРОА радону 
перевищує припустимі рівні (50 Бк/м3 і 100 Бк/м3). Максимальний 
рівень цього показника зафіксований у двох районах – Південному 
(70,2% приміщень з перевищенням припустимого рівня у 50 Бк/м3 та 
43,3% житлових будинків з перевищенням рівня у 100 Бк/м3) і 
Центральному (59,2% і 32,4% відповідно), а мінімальний – у Східному 
(15,0% та 1,2%) і Західному (20,1 і 6,8%).  

Штучна радіоактивність об’єктів навколишнього середовища в 
Україні обумовлена переважно негативним впливом наслідків аварії на 
Чорнобильській АЄС [17]. Тому цілком зрозуміло, що найвища питома 
вага територій, які постраждали від цієї техногенної катастрофи, 
відмічається в Північному регіоні – 69,3%. Тут зареєстрована також 
максимальна частка населення, потерпілого від наслідків 
Чорнобильської аварії – 25,5%. Значна питома вага як територій, так і 
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мешканців, що постраждали від аварії на ЧАЕС, зареєстрована в 
Західному (25,4% і 8,3% відповідно) та Центральному (14,6% та 5,2%) 
регіонах. Найменш потерпіли від Чорнобильської катастрофи Східний 
та Південний регіони нашої держави (1,1-2,0% забруднених територій 
і 0,7-0,9% постраждалого населення). 

Висновки 
1. Аналіз показав, що провідними територіальними клімато-

географічними закономірностями в Україні є невпинне  
зниження (в 1,4-2,0 раза) показників сонячного радіаційного і 
температурного режимів в напрямку з півдня на північ та стрімке 
підвищення континентальності клімату з південного сходу на 
північний захід (зниження середньої швидкості вітру у 2,3-3,0 
раза та підвищення кількості атмосферних опадів у 2,3-2,7 раза). 

2. Гігієнічна оцінка сучасної радіаційної ситуації довела, що 
найнебезпечнішими територіями України за природною 
радіоактивністю є Південний і Центральний регіони (середній 
рівень ЕРОА радону від 70,2 Бк/м3 до 95,7 Бк/м3, питома вага 
житлових приміщень з перевищенням припустимих величин 
ЕРОА радону від 32,4% до 70,2%), а за штучною 
(„чорнобильського” походження) радіоактивністю – Північний і 
Західний регіони (питома вага територій, постраждалих від аварії 
на ЧАЕС, від 25,4% до 69,3%, частка населення, потерпілого від 
неї – 8,3-25,5%). 
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Резюме. Химиотерапия больных туберкулезом с широкой лекарственной 

устойчивостью сопряжена с большими трудностями. Длительный прием 
противотуберкулезных препаратов, в том числе 5 группы с недоказанным 
воздействием на МБТ, а также сопутствующие заболевания приводят к 
частому возникновению побочных реакций. В статье приведен клинический 
случай редко встречаемой (0,01%) некупируемой анемии тяжелой степени у 
больного туберкулезом с широкой лекарственной устойчивостью при приеме 
клофазимина. После отмены препарата отмечены улучшение состояния 
больного, нормализация гемограммы.  

Ключевые слова: химиотерапия туберкулеза, клофазимин, побочная 
реакция, анемия  




